

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Сатухина В.И. «Традиции персонализма в России: философская антропология П.А.Некрасова», представленную на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры

Как отмечает диссертант, в научно-исследовательское поле в России с конца 1980 гг. вернулись имена русских религиозных философов. Однако, как отмечал А.Ф. Лосев, «современность, как и сто лет назад, возжаждала синтеза». И исследование В.И. Сатухина отвечает этому требованию, о чём свидетельствует название его работы. П.А.Некрасов — видный представитель московской философско-математической школы. Согласимся, в истории русской историко-философских исследований и сама эта школа, и П.А. Некрасов, - не избалованы вниманием современных исследователей. Так что предмет исследования В.И. Сатухина весьма актуален и своевременен.

Среди множества работ по истории русской философии, как верно отмечает диссертант, теме персонализма уделено не очень много философских исследований. Отметим сразу: не только актуальность избранной темы, но и строгое и по стилю, и по содержанию, диссертационное исследование заслуживает высокой оценки. Профессионально грамотно расставлены оценки и сделаны вполне корректные философские выводы. М. Хайдеггер, мастерски владевший языками философии и поэзии, как-то заметил по поводу их соотношения: «на соседних вершинах стоят, разделённые бездной». Эту мысль можно разделить, если соотнести соотношение языков философии и математики. П.А. Некрасов, как и некоторые другие русские мыслители начала прошлого века, владел ими — языками философии и математики, совершенно профессионально и компетентно. Так что среди работ, посвящённых московской философско-математической школе и лично П.А. Некрасову, теперь можно заслуженно вписать и его собственное имя.

Я бы только добавил в этот список такие имена как А.Ф.Лосев, т.е. автора «имени числа и мифа» имея в виду и его знакомство с аритмологией, (см. 4 раздел «Философии имени») и знаменитое лосевское исследование «Диалектика числа у Плотина» и его собственную философию математики в трактате «Диалектические основы математики», с предисловием жены Лосева – Валентины Михайловны, профессионального математика. Нельзя также не отметить и основной труд В.И. Несмелова – двухтомная «Наука о человеке», в которой выдвинут знаменитый несмеловский «антропологический» аргумент о доказательстве бытия Божия посредством наличия в самом человеке несомненного факта духа не как зеркала Божия, но как непосредственного

бытия Божия в личности человека. Напомню также трактат С.Л. Франка «Непостижимое», в котором Франк рассмотрел трудно разрешимую в богословии связь души и духа как момент «трансцендирования вовнутрь», при котором осуществляет переход от человека в к Богу.

В целом автореферат Статухина производит впечатление добротного и хорошо аргументированного исследования. Согласен с тезисом автора: «Некрасов выводит теорию государства и общества из собственного антропологического учения, понимая государство и общество как следствие адаптации идеально-реального мира человеческого организма (не физиологического, а материально-душевно-духовного) к общественно-политической жизни и утверждая действенность теории в ее связности с жизнью». Исследование Статухина «Традиция персонализма в России: философская антропология П.А. Некрасова отвечает требованиям пп. 9-11, 13, 14, «Положения о присуждении ученых степеней», а сам диссертант заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Доктор философских наук, профессор кафедры теологии и религиоведения ФГБОУ ВО «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

Василий Александрович Фриауф

17 апреля 2017 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

Почтовый адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83

Телефон: + 7(8452) 21-36-03

e-mail: friauf50@mail.ru

